

ΙΤΑΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΓΚΙΟΥΖΕΠΠΕ ΑΣΙΑΛΕ

Η ΖΗΛΕΙΑ



Ο βρόδν εκείνο το γραμόφωνο δεν έπαιζε, δ-
πος πάντα, στην καλύβα του ύπολογαού Λερρού,
Κι' από πολύ νωρίς ο Σολουέχ, ο πιστός
ιδανικός ύπρητης του, είχε πάρει στην άγκυ-
λά του τη μικρή Νανέττα, που είχε άποκομη-
θή κούλας και την πήγε ησυχά και με προσοχή
στο μικρό κρεββάτι της.

Τρία χρόνια τώρα, ο ύπολογαός Λερρού,
δικούσε έναν ξεμοναχιασμένο Γαλλικό σταθμό,
στην περφόρεια του Άνω Νήγρος. Η καλύβα,
την όποια κατοικούσε με τη γυναίκα του, το
παλιό του και τόν πιστό Σολουέχ, βρισκόταν ά-
νάμεσα σε φρονιόδεσνδρα και άκακιες, ήταν
φτιαγμένη από ξύλο γερό και γύρω-τριγύρω
εγχε μιά πλατειά βερβάντα. Πέρα από τα φρονι-
όδεσνδρα και τις άκακιες, κηλίδες, πλατύς και
ήσυχος, ο μεγάλο ποταμός.

Εκείνη τη νύχτα ο καρός ήταν πολύ ήσυχος, σχεδόν
τηνηρός. Ο ύπολογαός Λερρού βρισκόταν ξεπλωμένος σε μιά γωνιά, έπάνω σ' έ-
να κρεββάτι έκστρατης. Ο πιστός, που τόν έδερνε μέρες τόρα, εγχε
φτάσει στους 41 βαθμούς. Πλάι του, ο Σολουέχ παρακολουθούσε με ά-
γωνία τη βαρεία, άσεκακωμένη άνασθη του άρρώστου κενύου του.

Η Χριστίνα, η νεαρή γυναίκα του άξιωματικού, ήταν βοηθημένη σε
άπελπισία. Τρία χρόνια τόρα, εγχε πέρσει μαζί με τόν Άλαίν, τη
σκληρή ζωή της Άφρεξίς, χωρίς ποτέ να τού παραλοσθή και να μεμ-
φορήσει. Μά αυτή τη φορά αιδωνόταν τόν έαυτό της χαμένο. Εγχε
δοκιμάσει όλα τα πρόχειρα φάρμακα, που εγχε φιλιγαμένα σ' ένα συρ-
τάκι, εγχε άκαλουθήσει όλα τα γατροσόφια του Σολουέχ. Μά όλα αυτά
πήγαν χαμένα... Άν έρχόταν τούλάχιστον ο γιατρός !..

Μά ο μόνος σταθμός άπέχε κόντα 500 χιλιάμετρα από την
καλύβα τους ! Ήταν άκόμη ο Σεπτεμβρίου κι' έπρεπε μονάχα για τις
15 Σεπτεμβρίου να περμεύουν να ξενοθή ή βενζινακάτος με τα τρόφιμα και το γα-
τρό ! Ποτέ άλλως δεν τού εγχε ξενατάθει αυτό και ποτέ κανείς τους δεν εγχε άφορ-
στήσει τόσο βαρεία, από τόν καιρό που βρι-
σκόντουσαν σ' αυτόν τόν άβλύξενο τόπο...

Η νέα γυναίκα άνοιξε όλα τα παράθυρα,
γιά να μωρφή να δροσισθή λιγάκι ο άρ-
ρώστος, κι' έπειτα πήγε και κήδεσε σε μιά
γωνιά. Σακατεμένη κι' ή ίδια απ' την άγρύ-
πνια, άκουγε τη βαρεία άνασθη του άνδρός
της, σπύλλοζόταν τó παιδί της, που κοιό-
ταν άνώσπαστο γιά τó καιρό, και μιά άπελ-
πία την πλημμύριζε. Μόλις και μετά βίας
κρατούσε τα δάκρυά της. Άπό φόβο μίν
ξεσπάσει ξεαίρα σε άναφυλητή, σκόσθηκε
κάτι και πήγε στο διπλόνο δομάτι, όπου
κοιούταν ή Νανέττα. Εκεί έπεσε έπάνω στο
παιδί της, κι' άρχισε να κρηουλάει.

Πότες φορές έλειψε έτσι ; Στο τέλος,
την κατέβαλε ή κοήρασι και, άνακουρημένη
κάπου από τó κλάμμα, την πήρε ένας βα-
θής ύπνος...

Έξω άκουγόταν ο βαρός παφλαμός του
Άφρικανικού ποταμού. Έξωαίν ο Άλαίν
τινάχτηκε έπάνω στο κρεββάτι του, σάν νάθελε ν' άποδιώξη έναν έ-
ναφάλη, που τόν κατεδίωξε, και φώναξε τόν Σολουέχ. Ο ύπρητης ά-
νακήδησε. Έδρεξε γρήγορα - γρήγορα ένα πανί στη λεκάνη, που εγχε
έμπρος του, και τó πλησίωσε στο μέτωπο του κενύου του. Ο Λερρού
τόν κούταζε με όρθιόνοχτα μάτια, κόκκινα από τόν πυρετό, γαμάτα μιά
Ξαρκική άγονία.

—Πού εγχε ή κυρία σου ; τόν ρώτησε με μισή, άλλα άγρυμμένη φωνή.
Και τα μάτια του γύρσαν πέρα, σάν να άναζητούσαν κάτι, προς τη
διεύθυνση του ποταμού.

—Όχι... άπάντησε ο Σολουέχ. Έκει... κυρία... κομμάτι !..

Ο Λερρού ξανάπνε έπάνω στα προσέφαλά του. Μεσολάδησε μιά
μικρή σιωπή. Μά τότε, ξεαίρα, ο άρρώστος άρχισε να βλέπει όπτασίες
έπάνω τόν πυρετό του και να παραλόη.

—Ξέρω... εγχε. Ξέρω πως κούσος φθόρος άπόψε έδω... Ξέρω πως
τριγυρνά γύρω από τó σπίτι μου... Και ό άινό τους περμεύουν πότε να
πείθω μιά όρα άρχιτρετα... Τόν καταραμένο τόν Όλλαντζέλο !..

Άνάπνευσε βαθεία μιά φορά άκόμη, σάν να ήθελε να πάρη δυνά-
μεις, και πρόσθεσε :

—Μά έγω δεν θέλω να πεθάνω, Σολουέχ. Και δεν θά πεθάνω !..

Έξωαίν, σάν να τόν κατέλαβε ένας παροξυσμός, φώναξε δυνατά :

—Χριστίνα !.. Χριστίνα !..

Μά ή φωνή του κόπηκε. Και τότε έδειξε την πόρτα στόν Σολουέχ :

—Πήγαντε, Σολουέχ... Φεύγα !..

Ο ύπρητης βγήκε έξω.

—Τι σου συμβαίνει, Άλαίν ; ρώτησε, μπαίνοντας άνήσυχη ή Χριστί-
να, που ήγχε ξεπνήσει ξεαίρα από τις φωνές του άρρώστου.

—Ποθ ήσουν τόση όρα ;...

—Μά, μέσα, πλάι στη Νανέττα... Μι έχε πάρει ο ύπνος. "Α ! εγμαι
τόσο κουρασμένη, Άλαίν !..

Η παροσία της γυναίκος του ήσυχασε κάπως τόν άρρώστο. "Αφ-
σε να τού ξενατάθει κρύα πανιά στο μέτωπο και στά χέρια και έλεισε
τα μάτια. "Επειτα από λίγο ξεναεκε, άπαχάμενος στις φανταστικές
του :

—Θυμάσαι Χριστίνα... Θυμάσαι όταν άρραβωνιστήκαμε !... Θυμά-
σαι τα χρόνια... τα πολλά χρόνια !..

—Ναι, Άλαίν, τα θυμάμαι όλα... Μά δεν πρέπει να μιλάς... Κου-
ράζεσαι...

—Και τόρα, τί λές έσύ ; Θά γίνω καλά ; Και άμα γίνω καλά, Χρι-
στίνα, θά φάγομαι απ' έδώ... Θά ζητήσω άμέσως μετάθεσι απ' αυτή
την κόλασι...

—Καλά, μιά μισή μιλάς τόρα. Δεν κάνεις καλά...

—"Α ! "Αν μωρφήσα ν' άνασθω βαθεία, πολύ βαθεία, μιά φορά...
Θαρρής κι' ένα βάρος μεγάλο μου στέκει έδώ, έπάνω στο στήθος !

Η Χριστίνα άνοιξε την πόρτα της βερβάντας. Αυτά τα άσυνάρτητα
λόγια του άρρώστου, ή νόχτα που άπαιούσαντα έξω, την πλημμύρισαν ξε-
νά από άγονία.

—"Α ! "Αν ήταν τούλάχιστον ο Βάν Ντέβεντερ έδώ !.. σκέφτηκε.
Θά μωρφήσε να με συμβουλεύσει, να με βοηθήσει ! Μά όστ' αυτός δεν
θά γυρίσει πριν από τρεις μέρες...

Ο Βάν Ντέβεντερ ήταν ένας Όλλανδός μηχανικός, στη Γαλλική ύ-
πρησία. Εγχε σταλή εκεί γιά να επιλέξη στην κατασκευή ενός φρά-
γματος του ποταμού και στην άρχη εγχε φιλοξενήθη στο σπίτι του ύ-
πολογαού Λερρού. Ο άξιωματικός τόν εγχε δεχθή φιλικώτατα στην
άρχη. Έπειτα όμως τού φάνηκε πως ο Ξένος εγχε άρχισει να γίνεται
πολύ περιποιητικός στη γυναίκα του, ζήλιος, και ή έπισκέψεις του Βάν
Ντέβεντερ στο σπίτι του εγχαν άραίσαισε πολύ. Όχίστος, ο μηχανικός ή-
ταν ο μόνος Εβρώπειος, τόν όποιον έβλεπαν κάπως συχνότερα στην έ-
ρημιά τους...

—"Αν ήταν τούλάχιστον ο Βάν Ντέβεντερ
έδώ !..

Αυτόν σκεφτόταν τόρα, μέσα στην άπελ-
πία της, ή Χριστίνα. Μά την ίδια στιγμή ή
φωνή του άνδρός της την άπέσπασε από τις
σκέψεις της.

—Τι κάνεις αυτός ; την ρώτησε μ' άδη-
μονία.

—Στάθηκε ν' άναπνεύσω λιγάκι...

—Μά μου φαίνεται πως άκουσα κάποια
φωνή από τó μέρος του ποταμού... έπέμεινε
έκείνος με δυσπιστία.

—Όχι δά, Άλαίν... Ίσως ο άέρας...

Ο Άλαίν γύρσε τó κεφάλι προς τόν τό-
χο και σιωπής γιά λίγο.

—Γιά πές μου, Χριστίνα, εγχε, γυρισμένος
έτσι. Μ' άγαπάς άκόμη λιγάκι ;

—Τι εγχε αυτά, που μ' έρωτάς τόρα, Ά-
λαίν !.. "Ήσυχασε... άπάντησε ή νεαρή γυ-
ναίκα.

—Όχι ! έπέμεινε ο άρρώστος, "Ορκίσου
μου, Χριστίνα... "Ορκίσου μου, στη ζωή της
Νανέττας, πως δεν θά πάς με άλλον άνδρα,
άν πεθάνω...

Η Χριστίνα άνατρίχασε. Τα λόγια του και
ή φωνογνωμία του άνδρός της της προσέδωσαν φρίκη...

—Ναι... ψεύθομαι. Σου τó άρκίζομαι !..

Μά την ίδια στιγμή την έδιωξε μιά άκρα κρανηή του Άλαίν. Πα-
ρακούσθησε τó βλέμμα του, που εγχε καρφωθή κάπου εκεί, έξω, άνά-
μεσα στα φρονιόδεσνδρα. Άνάμεσα στα φρονιόδεσνδρα σάλεινε κάτι,
σάν μιά άνθρώπινη σιά μέσα στη νύχτα !..

Χωρίς να χάση καιρό, ο Λερρού άρραξε τó πιστόλι, που βρισκόταν
πλάι του, άνασκαφόμενος, συγκεντρώνοντας τις τελευταίες δυνάμεις του,
έσπασε από τó παράθυρο και πυροβόλησε δύο φορές. Μιά κρανηή πόνου
του άπάντησε από πέρα.

—Αυτός ήταν !.. φώναξε τρελλός από τη ζήλια ο ύπολογαός. Αυ-
τός ο καταραμένος Όλλανδός !.. Τό ήξερα πως φάρζόταν, τόν περ-
μενε ! Γι' αυτό λοιπόν άνοιξε την πόρτα ; Γι' αυτό ; Πές μου !..

"Ομιολόγησε, γατί άλλως...

—Άλαίν !.. Έβγαλε μιά σπαρχακή κρανηή ή γυναίκα του.

—"Ορκίσου !.. της έπανώθηκε έκείνος, με παραλλαγμένα τα χαρα-
κτηριστικά του. "Ορκίσου στη ζωή της Νανέττας... πός... πός δεν θά
κόλουθήσει κανέναν... κανέναν, σάν πεθάνω έγώ... "Ορκίσου, άν άγα-
πής τη ζωή της και... τη δική σου !..

Η Χριστίνα είδε έμπρος της τó θάνατο, έλεισε τα μάτια και την
ίδια στιγμή σορ άστρεψε λιπόθυνη κάτω. Ο Άλαίν δοκίμασε να σπύ-
νη έπάνω της, μιά ή δύναμεις του τόν έγκατέλειψαν, τó πιστόλι ξερύνε
από τó χέρι του και άμέσως σορ άστρεψε κι' έκείνος πλάι της.

Λίγο ύστερα βαρεία δάματα άκούστηκαν στη βερβάντα της καλύβας.
Ήσαν τέσσερις σταχθές, που κούβαλοσαν τó άβηχο σάμα του ποταμού
Σολουέχ. Μιά σφαίρα από τó πιστόλι του κενύου τόν τόν βρήκε και τόν
άφησε στόν τόπο !..

ΓΚΙΟΥΖΕΠΠΕ ΑΣΙΑΛΕ



—Δεν θέλω να πεθάνω, Σολουέχ !.. Δεν θά πεθάνω !..